

Független Magyarország

Egy szám
6
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Felolvasó szerkesztő:
FODOR KAROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF.

Előfizetési árak:
Negyedévre — — — 360 — K

Egy szám
6
korona

A drágaság

elleni küzdelemmel vannak tele a lapok. Hírek, cikkek egyébről sem beszélnek, hogy a repülő bizottságok, az uzsorabíróságok milyen szigorúan büntették meg ezt a kofát, mert drágán adta uborkáját, azt a kremlerost, mert sokat kért ez cecstér. És amíg az árvizsgáló bizottságok komoly tárgyalásokat folytatnak, amíg a hatóságok üldözik az árdragítókat, az alatt azt vesszük észre, hogy minden szerv ebben az országban sziszifuszi munkát végez, mert azok a lezorított árak sokkal hamarabb, sokkal könnyebben mennek fölfelé, mint ahogyan sikerült lezorítani. A hus, a zsír, a liszt, a kenyér nem lett olcsóbb, sőt drágább lett. Csak egy cseleységre mutatunk rá: Az élesztő rövid idő alatt detánként 4 koronára emelkedett. A pék nem adhatja olcsóbban a kenyert, meg a süteményt, ha a lisztet nem kapja olcsóbban, a tüzelőanyag mindennap drágább lesz. A kofa nem adhatja olcsóbban árúját, ha a termelő drágán adja el, a mészáros a húst, a hentes a zirt nem adhatja áron alul és így folytatódik a lánckereskedelem minden foglalkozási ágon le egészen a munkásig, akinek a munkáit az életszükségleti árakhoz kell alkalmaznia és így természetesen az ipari cikkek ára sem megy lejjebb. Ugy érezzük, hogy akkor, amikor a drágaság letöréséhez fogtak, a szigorral nem volna szabad a felszínen maradni, hanem mélyen le kellene nyulnia gyökérig, ahonnan minden drágaság táplálkozik. Valahogyan meg kellene keresni a drágaság kiinduló pontját és ott lenni a csirájában kellene azt elfojtani, letörni. Igaz, hogy ez nem olyan egészen egyszerű munka, mert a paraszt azt mondja, hogy nem adhatja olcsóbban a terményét, ha neki ruháért, eszmáért, gaz-

dasági eszközökért ezeket kell fizetnie, viszont az iparos nem lehet olcsó, ha a kenyér drága és a kereskedő már a külföldön veszi drágán az áruját. Hát nem olyan

nagyon egyszerű azt a drágaságot egyenlőni, mint ahogyan elgondolják. Pedig lehet taposni a drágaság hidra fejét, csak ez a kérdés, hol lehet azt megtalálni.

A pápa félmillió koronát adott a kormányzó nyomormentő akciójának javára.

Budapest. Schioppa pápai nuncius levelet intézett Horthy Miklós kormányzóhoz, melyben közli, hogy a pápa 500.000 koronát ad a megindult nyomormentő akció javára. A nuncius levele szerint a pápa adománya feltétel nélkül megindítja az adakozásokat, mert a pápa oly szűkös anyagi viszonyok között él, hogy adománya után a többségben élő társadalom indítatva fogja magát érezni az adakozásra.

A népjóléti miniszternek 80.000 restanciája volt.

Budapest. A Keresztény Egység tábora tegnap este értekezletet tartott, melyen Vass népjóléti miniszter ismertette a rokkant kérdés és a nyomor akcióra vonatkozó javaslatát. A népjóléti miniszteriumnak 80.000 darab restanciája volt, azonban a fokozott munkával a restanciák legnagyobb részét fel-

dolgozták már és jelenleg csak 20-25.000 darab vár feloldozásra. Ezután ismertette a nyomormentő akciót, mely úgy a vidéki mint a fővárosi nyomorgók felsegítésére irányul. Vass beszédét a párt tagjai nagy lelkesedéssel fogadták és kifejezték, hogy a kormányt mindenben támogatják.

Schanzer Bozenig elébe utazott az osztrák kancellárnak.

Insbruck. Az Insbrucker Nachrichten Bozenből jelenti, hogy Schanzer olasz külügyminiszter, aki jelenleg Felsőbozenben tartózkodott, ott szállt arra a vonatra, amelyen Seypel osztrák kancellár Berlinből jön.

A drágasági bizottság ülése.

Budapestről jelenti, hogy a parlament drágasági bizottsága Heinrich Ferenc elnöklése mellett ülést tartott, amelyen a zsír és húsdragaságot tárgyalták. A közéletelmzésügyi miniszter kifejtette, hogy most rossz az állatfelhajtás, ellenben egyre nagyobb lesz az állatfelhaj-

tás és akkor nagyobb léven az állatforgalom, a hus és zsír árát is lehet szabályozni. Wolff Károly különösen kifejtette, hogy a hus nagyon sok kézen keresztül megy, míg a hus a fogyasztó kezéhez jut. Termelő szövetkezetek létesítését sürgeti. Ivády Béla hasonló szellem-

ben szólal fel. Többek hozzászólása után bejelenti Heinrich Ferenc elnök, hogy az interparlamentáris unió ülésének ideje alatt a drágasági bizottság nem tart ülést. Legközelebbi ülés szeptember 3-án lesz és akkor a fa és tüzelődrágaság kerül napirendre.

Napi ellátás 6720 korona.

Bécsből jelentik, hogy a miniszter tanács elhatározta, hogy a nagy munkanélküliségre is az általános drágaságra való tekintettel a eszlád fentartó munkás ezenteszeptembertől kezdve napi 6720 koronát, a nőtlen munkás 5340 korona segélyben részesül.

Ausztriát meg kell menteni.

Róma. A Goulois azt hangsúlyozta, hogy Ausztriát meg kell menteni. A Journal szerint meg kell indítani a termelő munkát, gazdasági téren szilárd blokkot kell létesíteni és ebbe Magyarországot is bele kell vonni. Erre a körülményre különösen Csehszlovákia és Lengyelország figyelmét kívánja felhívni.

Meskó Zoltán beszéde.

Meskó Zoltán nyugalmazott államtitkár tegnap beszélt a parlamentben a földadó-javaslat ellen. Beszédének gerince az volt, hogy szükséges marad régi elveihez és különös súlyt helyez arra, hogy a kisemberek, a kispolgárok ne legyenek túlterhelve, azokra csak akkor terhet szabad ráérni, amennyit a teherviselő képessége elbir. Különösen nagy szimpátiával beszélt a kisemberekről és súlyt helyezett arra, hogy elsősoiban a háborús vagyonekat sújtsák nagy adókkal és csak azután jöjjen a többi adózás.

ANAP ESEMENYEI

— **Személyi hir.** Balku Gyula vármegyei főispán és Sasbovyevics Dusan ali pán tegnap este Budapestról visszerkettek Bajára. A főispán a vármegye ház felépítése ügyén kívül több fontos vármegyei ügy elintézéséért sürgette meg az illetékes miniszteriumokban.

— **A pénzügyminiszter elismerését fejezi ki Tripolszky főbíróknak.** A pénzügyminiszter egy leirattal közölte a vármegyei alispánnal, hogy Tripolszky Gyulának, a hercegszántói járás főbírójának elismerését fejezi ki a szerb megszállás és kiűrés alkalmával tanúsított magaviseléséért. Tripolszky főbíró megmentette a járás kat. telekkönyveit és bírói ivéit.

— **Iskolai hir.** A városi polgári iskola a vallás és közoktatásiügyi miniszter 102821 sz. kendelete értelmében a tanulókat aug. 29-én, 30-án, 31-én délelőtt 8-11-ig, délután 2-4-ig zsebi fel a javító és felvételi vizsgálatokat aug. 28-án délelőtt tartja meg. A rendszer iskolai szabadsága szept. 1-én kezdődik.

As igazgatóság.

— **A honvédség országos sportünnepsége.** A honvédség szeptember vége felé 8 napon át tartó sportünnepséget rendez, melyben a budapesti özszeres lezókák örvendékei is részt vesznek. A rendezőség átiratban kérte a vármegye erkölcsi támogatását.

— **Áthelyezik a jánosalmi nép gondozó hivatalait.** A Jánosalmi népközdő népgondozó hivatalát a belügyminiszter Bácsalmásra kívánja áthelyezni. Az áthelyezés azonban késedelmet szenved mivel Bácsma máson megfelelő helyiség nem áll rendelkezésre.

— **A szerbek engedélyezték a Magyar Párt országos nagygyűlését.** Szabadkai Magyar lapok írják: A magyar párt már hónapokkal ezelőtt kérte egy országos nagygyűlés engedélyezését a helyi miniszteriumokban de a gyűlés engedélyezése késedelmet szenvedett. Most érkezett meg az engedély és a magyar párt szeptember 8-ára tűzte ki a gyűlés összehívását Zentára. A gyűlés témáinak eddigi tervek szerint: dr. Sántha György, dr. Nagy Ödön, dr. Csilla János, dr. Várady Imre és dr. Grábóc László lesznek

— **A Ferenc-csatorna r.-t. hidja.** A Ferenc csatorna r.-t. tulajdonát képező ötszékötő csatornába levő fahíd az idők folyamán megrongálódott és a károsodását életveszélyessé tette. A hercegszántói járás főszolgabírája, Tripolszky Gyula felszólította a részvénytársaságot a híd sürgős kijuttatására, mert ellenkező esetben közigazgatási eljárás helyes folytatása a r.-t. ellen.

— **Sztojkov alispán rablóbandája** Részletesen beszámoltunk arról az eljárásról, amelyet a szerb hatóságok indítottak a bajai háromsnög kiűrével kapcsolatban elkövetett szabálysértések miatt Sztojkov híres alispán ellen. Az eddigi eljárási lépések után újabban letartóztatták Arsenovics Miklós vármegyei főjegyzőt és T. povica Simon dr. vármegyei főügyészt. A hűlésjáró még nem teljes, az eljárás folyamatban van.

— **Nem telekkönyvezik a megszállott területen levő ingatlanokat.** A bíróságok hagyatéki ügyben beérkezett telekkönyvi kérelmeket, ha az ingatlan a megszállott területen van visszautasítják a földügyi miniszter legújabb rendelkezése szerint.

— **Adakozzunk a vakoknak.** A vármegye területén általános akció indul meg a vakokat gyámoltató egyesület felügyelése végett. Az egyesület tevékeny a tönk esélés éli és sürgős segítség hiányában kénytelen lenne áldozat márkédését becsúsztatni.

— **Meghalt az öngyilkos gépész.** Meghalt a F. M., hogy Kárpács József bajai gépész egy korcsolyában revolvérrel mellbe lötte magát. A gépész tegnap délelőtt a kórházban meghalt.

— **Uj fiakeretárifa.** A városi tanács a fiakeretárifát a következőképpen állapította meg. Fél óra egy személy 80, 2 személy 120, 3-4 személy 250, minden további személy 50 kor. 1 óra egy személy 160, két személy 200, három-négy személy 300, minden további személy 50 korona. Bármely rövid kezdő idő fél órának, fél órán túl megkezdett idő egész órának számít. Vasutazó, vagy onnan a városba: egy személy 60, kettő 90, három 120, négy 150, minden további 30 korona. Hajóalutazások: Egy személy 80, kettő 120, három-négy 150, minden további 50 korona. Ha az utazó

kat több helyről kell felvenni, vagy letenni, minden megállás külön 20 koronát számít. A kocsiiban el nem helyezhető podgyász darabonként 20 kor. kocsitól napra 6 órai használat 1-2 személy 600 kor. 3-4 1000, minden további személy 100 kor. Egész napra 12 órára, 2 órai eetés ennek a kétszerese, de 3-4 személy már csak 1600 koronát fizet. Ezen díjtételek március és október végéig esti 10-től reggel 5-ig és november-február 28-ig esti 9-től reggel 6-ig 50 százalékkal felemlhetők.

— **Ráfizetnek az agrárreformra a szerb dobrovolljácok.** A Csekonics-uradalomra telepített szerb dobrovolljácok az évben alig tudtak termeni valamit, mert megfelelő gazdasági felszerelésük nem volt a föld megműveléséhez. Így történt az SHS állama egész területén és ennek tulajdonosai, hogy a szerb kormány elhatározta, hogy gabonaszükségletét kielégítse szerbi be. Hir szerint argentinából akarnak nagyobb mennyiségű gabonát importálni a szerbek.

— **Kacagó Esték.** Értelmezésünk szerint holnap, holnapután szombaton és vasárnap este 9 órai kezdettel a Központban a Modern Csabáé újonnan szerveződött tagjai nagy kacsógó estét rendeznek. Mialt alatt látjuk az igazgató elsőrangú ismert fővárosi komikusokat, humoristákat, kupléírókat és excentrikus táncosokat szerveztek, akik hinni merjük, hogy az estét nagyon is kedélyesen befogadják tudni tölteni. Egyben tudomásunkra jutott, hogy hítfőn este nagy "Intim Est" lesz, csakis felszólítók részére. Az új tagok a következők: Vadnay Andor a Ryal Orfeum tagja komikus, Major Ilonka a Revü színház v. primadonnája, Magyar Gyula a Fővárosi Orfeum v. komikus, Mst Nicholson a londoni Erufu színház ext. táncos., Fehér Gizi a Kistalud színház művésznője, Kertész Oskár a Colosseum színház művésze, Gerő Mária a Tabaran táncosnője, Kretsch Miklós karmester.

— **Magyar football-csapatok Jugoszláviában.** Egy agra bi lap közlése szerint a budapesti football-csapatok előtt megnyitják az SHS királyság határait. Zigrában tervezett nemzetközi mérkőzések alkalmával magyar csapatok is szerepelnek. Az első mérkőzést a MTK csapatával tartják.

— **Köztisztviselők figyelmébe.** A közalkalmazottak fogyasztási szövetségében hűtfőn kezdve egész nap lehet lisztet venni.

LEGUJABB.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Budapest. A nemzetgyűlés mai ülését 1/2 11 órakor nyitotta meg Hussár Károly elnök. Először Prónay György bárónak a 8 óras ülészekre vonatkozó javaslata került tárgyalásra. A ház a javaslatot elfogadta és így a legközelebbi ülés már nyolc órára lesz.

As elnök ezután bejelenti, hogy Farkas Tibor sürgős interpelláció címén kér azót, de azt nem adta meg Gaál Gaszton a házasabályok a hívam hozzászólói és kijelenti, hogy Farkas Tibornak az elnöki elutasítás után joga van a nemzetgyűléstől engedélyt kérni. A nemzetgyűlés azonban nem adja meg az engedélyt és így következik a földadójavaslat általános vitájának folyta sa. Ezzel szónok Eöry Szabó Dzsóz, K. jelenti, hogy az adójavaslatokat feltétlenül módosítani kell, mert az egyoldalú és falatlanos. A szocialdemokraták véleménye szintén egyo dalu. Kijelenti, hogy tárgyilagosan hívam foglalkozni a javaslattal és megvédési fődmunkásokat. Hozzájárul Sajji Bálint indítványához, hogy a földadó progresszív alapon épüljön fel.

T ö z s d e.

Mai zürichi nyitás:

Budapest 0 28

Berlin 26 Newyork 524 75
Milano 23 00, Prága 1825, Budapest 0-28, Zigráb 14 00 Varsó 6-5, Bécs 0 005 8 osztrák bélyegenett 8— Hollandia 205 London 23-40, Páris 40 30.

A deviza központ hivatalos jegyzései.

Napolson 6800, dollár 1790—1840, márka 140—155, osztrák korona 210—225, lei 1425—175, szokol 6050—6150, dinár 1940—2029, leva 1060—11, francia frank 139 50—141-40.

1922 augusztus 26-án, szombaton este 8 órakor vasárnap délután 4-6-8 órakor.

RRRR Nagyszabású amerikai műsor RRRRR

KANADA FIAI

Szenzáció felvételű Cowboy dráma 6 felvonásban. -o- Főszerepben: WILLIAM S. HARTH.

URÁNIA
MOZGÓ. A

Kacagó Esték

a Központban

A fele

se maradt

szorítón

és vanap

ha azt hogy

ió kedvén.

A Központban

a kabaszerű

előadást ui

A szótával

sem tany-

nyira helymél.

Megja

aki azt hogy

nem szom

bat érnapi

kat hold

ok keres

ováltságot?

l, hogy as

al elke.riti

mégingatja

lmány iránt,

lságos idők-

ai nagyobb

Baján. A

venyt nyuj-

lom épi és-

ránt. As új

királyné ut

ahán helyén



Építőmesterek és építetők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
 fagyálló, tűzálló, vízathatlan állandó raktár és egyed-
 árusítóhely az
Első Bajai Malomépitő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt (Budapesti-ut sarok)



**Cipész-
munkások!**

F. hó. 27-én déli 11-10
 órákor helyiségünkben
 tárgyalást tartunk, tud-
 apias kiadványok ki-
 adásának érdekében.
 A vezetőség

**Iroda-
kisasszony**

egy pénztáros kisasszony jó fizetés-
 sel alkalmazást nyer GYARMATI EMIL
 részvénytársaság kozmetikai gyárában.
 Baja, Szent Antal-utca 36.

Nevelőnőt

keresek
 szonai b. l. p. s. re
 két kisgyermek melé
 Ném. et. ül. beszélők
 e. önyben részeseülnek
 Fizetés megegyezés
 sz. r. i. : : : : : .

Leibach Oszkárné
 Cifrasz Ferenc u. 8.

**Gyógyszeres
üvegeket**

sóborszeszes és minden-
 nemű ehhez hasonló
 üvegeket a legmaga-
 sabb árban vesz

Gyarmati Emil
 Részvénytársaság
 Szent Antal-utca 34 sz.

**-o- 6 1/2 hold -o-
szántóföld**

eladó.
 Bővebbet Szentjános, Kápolna-
 utca 8 szám.

Eladó házak!

Hangász utca 3 szám
 és Darázs utca 56 sa-
 rok üzlet ezen helyi
 ség azonnal átvehető
 felvilágosítást Darázs-
 utca 56 sz

Joghallgató

vagy irodai munkában járt s
 irnok alkalmazást nyer
 szep ember 1 től
Dr. Sándor Imre
 ügyvédi irodájában.

Iskolás leánykák

inteligens család
 ellátásra fel vesz.
 Szeretetteljes jó bá-
 násmód. Szükség
 esetére otthoni tanítás. Hol,
 megmondja a Független
 Magyarország kiadóhivatala. —

**Elsőrangú gyakorlott
kendő horgolóknak**

állandó munkát
 kapnak magas
 : : díjazással : :
Huszár és Bohner
 cégnél.

**Elsőrendű friss
fával égetett
hőfehér**

darabosmész
 egyenlően friss száron
 égetett azért szép
**fehér darabos
mész.**
**PORTLAND
CEMENT**
 állandóan kapható
Haas Fülöpnél
 a belvárosi piáczsík mögött
 Kazinczy Ferenc utca 4 sz.

POLLÁK JÓZSEF
 ————— butorgyáros —————
deszka, épületfa, cserépkereskedése
 Nagy választék Pest-ut 4 szám. Olcsó árak
 Szolid kiszolgálás Nagyobb tételek
 házhoz szállítva

Uj mészégető telep.
 Van szerencsénk a tisztelt építetők közönsé-
 get és viszonteladással fogalkozó kereskedő-
 ket értesíteni, hogy újonnan létesített
 modern mészégető kemencéinket
 üzembe helyeztük, ahol állandóan elsőrendű,
 fával égetett kitünő minőségű fehér meszet ter-
 melünk. Bármilyen mennyiségben állandóan
 kapható. Pontos és jó kiszolgálás biztosítva.
 Tisztelettel **Ill. Spitzer Testvérek**
 mészégető telepe Budapesti ut, a hid mellett.

**Mész és
Cement**
 I. rendű friss fávalégo-
 tett hőfehér darabos
MÉSZ.
 I. rendű friss Portlan-
 cement Károztált száraz
 Bükkszázon, kátrány és
 kátránypapír állandóan
 a legjutányosabb árban
 kapható
Spitzer Illés
 mészkereskedőnél (Vásár-
 tér) Budapesti ut 9.
 Telefon 121 — Telefon 121.
**Saját égetésű
mész.**
 Minden mennyiséget
 — házhoz szállít. —
 Kovács ezén állandóan
 kapható.

PIAC
 Árú, Termény, Ingó- és
 Ingatlanközvetítő
 Vállalat igazgatósága:
 Székesfehérvár: Széchenyi u.
 26 és kerületi illetékesi irodái:
 Baja: Mészáros László u. 22.
 Kaposvár: Fő utca 64. szám.
 Szekszárd: Bemzédy-u. 15.
 Pécs: Irányi tér 16. szám.
 A leggyorsabban és leg-
 biztosabban közvetítenek
 mindennemű
**ingó és ingatlan
adás-vételt**
 A Piac ingyenes hirdető újság
 a vállalat saját lapja.
 — Válaszbélyeg! —

Boroshordókat
 ujat és egyszer
 használtat ol-
 csón elad
Gärtner Simon és fia
 Budapest,
 Visegrádi-utca 23.
 Telefon 57-83.

Antalfy Bachrach
 faterlepén egy
fa-szakmunkás
 azonnali belépésre
 felvétetik.

Esővíz tartályokat
Emésztő gödröket
 80 cm. és 100 cm
vasbeton gyűrűkből
 helyszínen készit.
 Egyszerű és diszes
 Cementlapok.
Román cement.
Valódi
Asbest
pala.
 napi áron állandóan raktáron
Grünhut Mikea
 Spitzer-féle téglá- és cement-
 áruháza Baja, Telefon 160

Nyomtatott a Corvia-nyomda gyárában Baja (Fodor Károly és Társa) Kiadó és lapkiadó: a Független Magyarország kiadóhivatala. A kiadásért felelős: Fodor Károly